

◆岁月回眸

星光闪耀

独树一帜



◆六岭杂谈

小楼之上

王善

因长期“陷”于校园案牍之中、讲台之上，缺少锻炼，肚上不知不觉增了好些赘肉，于是这两年来开始了“减肉”行动。清晨起床，第一件事是爬上住所楼顶平台：跑步、压腿、做操……一个多小时的运动，除了出差，几乎是每天的必修课。

家在乡下，为何不到门前马路上去跑步？马路上车辆多，即使是清晨的乡村，也常有卡车小车从身边呼啸而过。不但有安全隐患，而且扬起漫天灰尘，让人半天无法睁眼，加上沿路农舍狗狗和你“赛跑”……缘于各种原因，觉得还是在住所小楼楼顶锻炼最好，空气清新，无安全之虞，更妙的是小楼比周围民居高了一层，可以登高眺远，饱览天地美景。

小楼之上，可以最先感受春天的信息。油菜花是报春的使者，不经意间，远处田野里成了一派金黄色的海洋，随后是邻家的那几树桃花悄然绽放。再后来，小草发出嫩芽，远山坡上了新绿，各种花儿竞相绽放。春天，为大地换上了柔媚的新装。

小楼之上，是观赏日出的好地方。太阳从东方的山峦探出头来，有时碧空如洗，太阳射出万道金光，耀人眼目；有时天边有淡淡的云彩或薄雾，如蝉翼，像轻纱。轻纱下露出太阳橘红的脸蛋，像出阁的少女，不胜娇羞，让你看上一眼便心生爱意……于是便忍不住拿出手机，拍下这美丽时刻，然后发个朋友圈：“日出东南隅，照我乡下楼……”引来一群朋友围观点赞。

“我走了啊……”天刚蒙蒙亮，一个男人扛起农具，朝屋内女人招呼了一声。小楼之上，可以洞察附近农家的勤勉忙碌。每天，北边那家的男人往往是乡村农家起床最早的人，女人和孩子们尚在睡梦中，他就洗好脸扛着农具去地里劳作去了……地不薄农人，因为男人的勤劳，地里的作物特别茂盛，收成很好。

小楼之上，可以领略大自然最美的风景。有小河自远山徐徐而来，向东缓缓流去。河流左前方不远的河湾处筑了一座河坝，用来截流灌田。坝里蓄满一汪碧水，春和景明，水面波澜不惊，偶尔有鸭子在水里悠闲嬉戏，便激活一池春水。

河岸边原有一片沙滩，是早几年夏天山洪暴涨时河神的“杰作”。一位老农前几年将这片沙滩开垦复耕，用石头垒出护堤，周围植上各种果木，里面种上庄稼。如今果木成荫，竟成一片绿洲，夏秋时节总是瓜果飘香。

小楼之上，可以阅尽风雨阴晴、乡间百态。远处几个院子谁家嫁女，谁家娶亲，谁家升学；谁家做寿，谁家添丁，哪家老人“驾鹤西去”……往往随着震天鞭炮、喧天乐器，伴着哭声或笑声传来，小楼之上，俱是最先知晓。

小楼之上，见证了远山、田野的四季变化，见证了草木荣枯、花开花谢……远处的山峦，总是那么苍翠；近处的稻田，有的尚未种植庄稼，茵茵的小草早已为田野覆上绿毯，有几丘长满了野生的红花草……

“人，诗意地栖居在大地上。”这是德国诗人荷尔德林的一句诗。小楼之上，既锻炼了身体，又饱览了自然美景。渐渐地，赘肉减下去，体质强起来。这等美事，何乐不为？

（王善，任职于新邵县迎光乡莲塘学校）

人醉、让人痴。听他的课，仿佛久渴的山野之人喝到清凉的山泉一样甘甜顺口舒心。

记得有一天曾老师叫我到他的办公室，说要给我改名字。我很奇怪，问他为什么？他说把我名字中的革字改成格字，希望我有品格，别具一格，将来做一个有用之人，做永远定格在天上的一颗耀眼的星星！多么有诗意的语言，一语惊醒梦中人！我的心情，似波涛久久不能平静。这句诗意的话似乎是我力量的支点，拨动了我全部的学习热情。从此以后无论是处于人生低谷还是遇到各种挫折，只要想起曾老师那句诗意的话，我就会浑身充满力量和希望。

这么多年过去了，曾老师他老人家也已作古了，但我对他的思念，若诗般深情，若水般清澈，若画般美好。我想对他说：“我不想做星星，因为在漫天星河中，已有了很多的星星，我只想定格在蓝天上的一颗流星，因为它燃烧了毕生的灿烂，让看见它的人，把它刻在灵魂深处。”

人世几十年如刹那间的闪电，转瞬即逝，感恩在这短暂的人世，我遇到了许许多多可爱可敬的老师及人生师父。正是因为这些老师、师父，才让我有了丰富的人生经历，一路欣赏到了美丽的风景。

（独树一帜，任职于邵东市委宣传部）



资江晨曦 杨民贵摄

◆漫游湘西南

一路芬芳

杨能广

道路迢迢，亭台座座，鲜花簇簇，再没有比白居易的“远芳侵古道”更能贴切地描绘这条古道的诗句了。

这条古道，就是新邵县严塘镇至邵阳城北的茶马古道，目前保存较完好的一段主要在严塘镇湾里村。

时值初春，阳光煦暖，我独自来一次寻古之旅。一路漫步，一路芬芳，但见山茶花开得正艳，山桃花正红，还有山林里不知名的野花摇曳多姿，芬芳四溢，弥散在古道上。

在南方红丘陵，野生的山茶花很是常见，此花开于冬末春初，端庄圣洁。在花语里，山茶花既代表了对心中女子的爱慕，又象征着女子的柔情。这不禁使我想起了古道的兴建者、一位生活于晚清的老奶奶——简氏。

据严塘李氏族谱记载，西乡人简氏年轻时，嫁给了严塘镇李氏大户人家，丈夫曾任儒林郎，

本来前途无量，奈何天不假年，四十岁时就去世了。简氏与丈夫的婚姻生活仅有短暂的十年，但在丈夫死后却为之守节义四十余年，而且始终孝亲睦族，乐善好施，口碑甚佳。在简氏去世后，朝廷封地为安人，勒旌表彰她的节孝。简氏不甚圆满的人生中，最闪光、最让后人铭记感恩的事迹是她修造了一条直通宝庆府的大道。

从严塘第一高峰川岩山下去宝庆城，并不是很远，正因为距离较近，所以当地人前去经商和务工者众。那时候，道路崎岖，山水阻隔，货物运输全靠肩挑手提，而且不难想见多数人是选择当日往返的，一路艰辛自不待言。其时，肯定有很多人畅想过：如果能有一条稍微平整的石板路走走，最好还有凉亭供歇脚喝茶，那就是最好不过了。正是由于对乡亲们的愿景体悟很深，所以简氏在晚年时自筹资金，雇请石匠，招募民工，修成了一条直通宝庆城的茶马古道。道路宽约一米，

上，顺道免费把人载到街上，买完东西顺道送回家。有时路上遇到陌生人，也免费载一程。他总是说，帮助别人，快乐自己。”

在家里，唐胜平更是一个好女婿、好丈夫、好父亲。

岳父和岳母提起唐胜平，眼泪如豆子般滚落：“胜平重的活从不让我们干，有好吃的总少不了我们，家中里里外外都是他在操持。”

失去丈夫的妻子谭丽娟一下子憔悴了，她泪眼婆娑地说：“丈夫一直是家里的顶梁柱，他的去世让原本就不富裕的家庭更是雪上加霜。尽管如此，我仍敬佩自己的丈夫是个英雄，全家人为他而自豪。”

“胜平善解人意，也很懂我，遇上他是我这辈子最大的幸福。我的姐妹考上驾照，我只是

讲了句，等有了钱我也去考个，他竟放在心上，悄悄拿着我的身份证替我报了名。当我考上驾照，他特别高兴。他的手机用了5年一直没换，去年中秋节，他给我买了台崭新的智能手机。他说，只要你和儿子喜欢什么，我赚到钱就帮你们买。”谭丽娟说。

“胜平特别爱儿子，每天送完货都要去看望下他们。出事那天，我在老家照看80多岁的外婆，要是我在惠州，也许胜平就不会离开我们了。在我30岁生日时，他曾答应我，等疫情过后带我和孩子出去旅游、补婚纱照。现在他抛下我和儿子，一个人就这么走了……”谭丽娟泣不成声。

谭丽娟是位坚强的女士，她说，她会把两个小孩好好抚养成人，让他们像父亲一样，做一个有爱心、有责任、有担当的男子汉！

（上接1版）

曹基成称赞唐胜平是新宁人民的骄傲，表示要弘扬这种精神，尽自己所能，关心、关爱唐胜平遗留下的两个孩子，努力帮助他们健康成长。

惠州市及博罗县有关领导也对唐胜平的岳父母表示了深切慰问，表示将积极为唐胜平申报见义勇为奖。

家中脊梁彰显担当

马头桥镇茅坪村村支书舒海群对唐胜平赞不绝口：“唐胜平虽是一个上门女婿，来村10年中，我了解的他就是一个勤劳朴实，尊老爱幼，有担当的好小伙子，对需要帮助的亲朋好友，他从不拒绝。逢年过节回老家，每次去镇上买东西，他都会主动问村里人有没有去镇